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Los costos se pueden asignar a los productos empleando dos procedimientos de acumula-
cion diferentes: estimacion de costos por 6rdenes de trabajo o por proceso. En los capitu-
los anteriores se ha presentado la utilizacion de la estimacion de costos por érdenes de
trabajo. En este sistema se acumulan los costos segiin los trabajos o pedidos. El costo uni-
tario por pedido-varia de un trabajo a otro, dado que cada lote o trabajo individual re-
quiere mds o menos facultades y mds o menos atencion. Sin embargo, se puede eliminar
la acumulacion de costos por trabajos individuales, empleando el método de estimacion
de costos por proceso, que analiza los costos segtin los ceniros o departamentos de fun-
cionamiento.

Contraste entre la estimacién de costos por érdenes de trabajo
y por proceso

La estimacién de costos por proceso es mas adecuada para aquellas empresas que em-
plean un método de produccién de cadena de montaje, donde existe un flujo de bienes
continuo. Es decir, las unidades salen de los departamentos de fabricacién para ser tras-
ladadas al almacen de bienes acabados; no se producen para un cliente especifico. Todas
las unidades de una linea especifica de productos son idénticas. Es un sistema diferente
de la fabricacién por dérdenes de trabajo, donde la produccidn se realiza de acuerdo con
las especificaciones de los clientes y, normalmente, no se comienza la fabricacién hasta
que el cliente efectia un pedido. Con el sistema de costos por drdenes de trabajo, el costo
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total se determina en el momento que se finaliza el pedido; con el sistema de estimacion
por proceso, se determina al final del periodo de estimacién de costos. Con el sistema
de estimacién de costos por proceso, se acumulan éstos para un determinado periodo,
que puede ser un dfa, una semana o un mes,

Departamentalizacién del inventario de trabajos en curso

La estimacién de costos por proceso parte del supuesto de la existencia de un flujo se-
cuencial de un departamento a los demds a medida que las unidades se desplazan por
el proceso de produccién. Dado que cada departamento realiza una tarea especifica, se
aniaden los costos de procesamiento al de la unidad a medida que se mueve de un depar-
tamento a otro. Para visualizar este flujo se puede pensar en una bola de nieve que va
acumulando méds nieve (costos) a medida que se desplaza de un departamento a otro. La
estimacidn de costos por proceso parte del supuesto que todas las unidades se desplazan
desde el primer departamento a los sucesivos sin saltarse ninguno de ellos. Esto es, las
unidades salen del primer departamento y arrastran sus costos al segundo departaménto
y asf sucesivamente a todos los demds. Si, por ejemplo, el departamento 1 transfiere una
parte de sus productos acabados al 2 y otra pieza al departamento 3, se deberd declarar
asf. Serfa 1til un diagrama de flujo que describa el curso de las unidades si existe alguna
variacion en el modelo. Dado que pueden resumirse los costos segin las secciones, se
deben desglosar las cuentas de Mayor del inventario de trabajos en curso segin los dife-
rentes departamentos.

Unidades equivalentes

E_‘.n una operacion ifpica de fabricacidn, algunas unidades permanecerdn inacabadas al
final del mes. Debe asignarse algiin costo a estas unidades en el inventario final. El costo
tqtal se debe dividir no solamente entre las unidades acabadas en un periodo, sino tam-
bién entre las parcialmente terminadas en el inventario final. Esto se logra convirtiendo
las unidades del inventario final en unidades acabadas equivalentes. Por ejemplo, si exis-
ten 100 unidades que estdn terminadas en sus tres cuartas partes, en lo que se refiere
a_la mano de obra directa, se dice que existen 75 unidades equivalentes de mano de obra
directa. De esta forma se pueden asignar costos al inventario final del departamento. A
estas unidades se las denomina también produccidn equivalente.

Antes de calcular el nimero de unidades equivalentes, el contador debe determinar
el grado de acabado de cada lote de trabajo en curso. En algunas empresas podria ser
muy facil determinar la cantidad de material, mano de obra y gastos generales de fabrica-
cion adicionales necesarios para terminar un producto. La cantidad de material y nime-
ro {ie horas de mano de obra necesarios para acabar las unidades se puede determinar
fag:lmente para calcular el porcentaje de acabado. Sin embargo, en otras empresas, po-
dria resultar dificil determinar qué cantidad de material, mano de obra y gastos genel,'ales
se debe anadir, de forma que se deberd realizar una estimacién. El graﬂdn de acabado de
los cuadros y problemas expuestos en los Capftulos 7 y 8 es mds exacto que el obtenido

en la prictica, en las operaciones de fabricacién reales. El grado més exacto, como dos -

2‘?P11mlos, se em_plea para ilustrar mejor el procedimiento de estimacién de costos. Por
lemplo, si se dice que el inventario se encuentra en una etapa media de acabado, un
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principiante podria obtener la respuesta correcta empleando el procedimiento erréneo,
dado que en este caso el inventario no esté unicamente medio acabado, sino que ademds
necesita la otra mitad para terminarlo.

El célculo de las unidades equivalentes se ilustra de la siguiente forma:

Inventario inicial ... .o ieeioiii i i s 0

Unidades introducidas en el proceso ................. 9?_0

Unidades que se deben contabilizar .................. 990

Unidades completas y transferidas ................... 890

Unidades-en el inventario final....................... 100 ({completas 1/4)
990

Unidades contabilizadas.............oooiiiinns I
Costos totales a contabilizar ..................... o .8308

Antes de transferir una unidad al departamento siguiente, debe haber pasado por
todo el ciclo de funcionamiento del departamento anterior. Se considera que esta unidad
esté acabada en lo que afecta a ese departamento, a pesar de que la unidad en cuestion
podria no estar preparada para su venta al cliente. Unicamente si la unidad sale del de-
partamento final de la empresa se encuentra preparada para su distribucién a un cliente
o usuario. En el ejemplo anterior, existen 890 unidades transferidas durante el mes al si”

guiente departamento.

Contabilizacién de los costos totales

En el ejemplo anterior, se supone que los materiales, mano de obra v gastos generales
se afiaden uniformemente durante el proceso de produccién, de forma que el inventario
final de 100 unidades est acabado en su cuarta parte, en lo que se refiere a los tres ele-
mentos de costos. Existe un costo total de 1.830$ que representa los de materiales, mano
de obra y gastos generales de fabricacién, que se asignan a las unidades transferidas, asf
como a las parcialmente acabadas del inventario final. Para realizar esta asignacion, se
calculan las unidades equivalentes (UE) de la siguiente forma:

UE = 890 unidades transferidas + 25 unidades (100 unidades en el inventario

final x 1/4) =915
Costo unitario por unidad equivalente (1.830% + 915 unidades) = 2,003

Costos contabilizados de la forma siguiente:

Costos transferidos {890 unidadesx28) .................. 1.7808
Costo en el inventario final (100 unidades x 1/4x28) ...... ) 50
1.830

El costo unitario se determina tomando como base las unidades equivalentes en lugar
del total de unidades fisicas de 990. Esto se debe a que 100 unidades del inventario final
se encuentran acabadas tinicamente en su cuarta parte. Para determinar los costos unita-
rios, se convierten estas 100 unidades parcialmente terminadas en 25 acabadas equiva-
lentes. Fsto se calcula estrictamente para fines de estimacién de costos unitarios; de he-
cho, por supuesto, existen todavia 100 unidades que no estin completamente acabadas.
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Informe de costos de produccion

Los costos totales y unitarios se determinan y resumen en un informe de costos de pro-
duccién. Este informe lo realiza cada centro de costos o departamento, o se resum;nplth
informes de varios departamentos. Estos informes se ilustran mas adelante en este mis-
mo capitulo.

Existen muchos tipos de formatos ttiles. Sin embargo, para ser coherente, se trabaja
con un tnico formato en este libro. Independientemente del formato utilizado ‘10 mas irL-
portante es destacar que la estimacién de los costos por proceso exige un mélt;do ordena-
do para distribuir los costos a los productos. Los pasos siguientes proporcionan un méto-
do uniforme para la preparacién del informe de costos de produccidn.

Cinco pasos en la preparacién de un informe de costos de produccion

Paso 1. Tabla de cantidades. No debe existir inicamente una contabilizacién de los
costos asignados a cada departamento, sino que deben contabilizarse todas las unidades
introducidas en él. El vehiculo que muestra el nimero de unidades que es responsabili-
dad del departamento es la tabla de cantidades. También se debe mostrar la forma en
que estas unidades se eliminan —esto es, si se transfieren al departamento siguiente, si
se pierden, o permanecen en el inventario final—. Esta parte del informe de costos de
produccion recibe el nombre de seccién del flujo fisico; se reficre tinicamente a las uni-
dades enteras, independientemente del estado de acabado. 1

Las unidades que aparecen en la tabla de cantidades se expresan en términos de los
productos acab'ados del departamento y se puede emplear cualquier tipo de medida
como melros, litros o kilogramos. Lo mds importante es que todas las cantidades va an
expresadgs en las mismas unidades. Supéngase, por ejemplo, que un departamento yru-
duce camisas y que cada camisa requiere dos metros de tela, Si el departamento cnmIiJen-
za el curlte v cosido de 2.000 metros de tela, la tabla de cantidades mostraria que se han
introducido 1.000 unidades (2.000 metros + 2 metros por camisa) en el proceso, ya que

la i ansfi i i
hasd::ldades que se transfieren al exterior se expresardn en términos de camisas aca-

respf:?:ss(;bzl;: ?ralteé‘;nn:r los costos que se haq de cantghilizar. Los costos de los que es
et partamento Pueden provenir de varias fuentes. Por un lado, podrian
Costorr g gunas L.ll'lldad&S en el inventario inicial que estén parcialmente acabadas; y los
aswnzdoe amea;tearsla]esl,ddﬁ mano de' opra y los gastos gem?rales de fabricacién que se han
rien bres uni elt esen el u]’nmc_: perfodo se convierten en el costo del inventario
it ,-C:énu c'fgse. Ad_erpals, si el departamento no es el primer centro de costos
sl recibgn uuu_:fclu dn, recibird Cargos de otros departamentos cuando en sus opera-
o materialesm}a es de los mismos, Ademds, en cada departamento se creardn
s v/o mano de obra y gastos generales de fabricacidn, por su propio
nto. Debe calcularse el total de estos costos para poderlos contabilizar.

Costos d i i ini

& meE:air::;;;erMn. Determinar tnicamente los costos totales de cada departamento

ol . cos? no es lo adecuadp para fines de control. Por el contrario, los tres com-
0s —materiales directos, mano de obra directa y gastos generales de
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fabricacién— se resumen por departamentos en el informe de costos de produccién de
forma que se puedan determinar los costos unitarios para cada uno de estos tres elemen-
tos. Algunos informes de costos de produccién combinan los gastos generales de fabrica-
cion y de mano de obra clasificindolos como costos de conversion, ya que a menudo se
aplican los gastos generales de fabricacion basandose en el costo de la mano de obra di-
recta o en el nimero de horas de mano de obra directa. En los Cuadros 7-1, 7-2, 7-3 ¥
7-4 se separan los costos de mano de obra y los gastos generales de fabricacion, pera en
los Cuadros 7-5 y 7-6, éstos se combinan como costos de conversién. Ademads, el informe
de costo de produccién puede detallar cada elemento de gastos generales de fabricacion,
de forma que se pueda calcular un costo unitario para cada elemento individualmente.
Sin embargo, por brevedad, los informes de costos de produccién que se exponen en este
libro no calculan los costos unitarios para cada elemento de gastos generales de fabrica-
cion: en su lugar se calculan costos unitarios para ¢l total de materiales, mano de obra
y gastos generales de fabricacion o para el total de materiales y costos de conversion.

Paso 3. Célculo de las unidades equivalentes y de los costos unitarios. Los costos
o se determinan unicamente para las unidades acabadas sino también para cada uno
de los tres elementos de costos: materiales, mano de obra y gastos generales de fabrica-
cién. Para llegar a los costos unitarios, se deben calcular también las unidades equivalen-
tes. Obviamente, si se comete un error al calcularlas el informe de costos de produccién

serd incorrecto.

Paso 4. Contabilizacién de todos los cestos. Después de determinar los costos de los
que es responsable el departamento, debe contabilizarse la eliminacién de los mismos.
Algunos de estos costos se asignan a los centros de costos que reciben unidades transferi-
das de otros departamentos. Los restantes se asignan a las unidades que permanecen en
el departamento y a cualesquiera otras unidades que se pierdan. La distribucién de los
costos de unidades perdidas se expone en el Capitulo 8. Los costos totales se redondean
a dolares, a pesar de que los unitarios se mantienen con cuatro o cinco cifras decimales

en los cuadros y problemas insertados en los Capitulos 7 y 8.

Paso 5. Comprobar que se contabilizan todos los costos. El informe de costos de
produccién se compone de dos partes. Una parte determina los costos totales que se de-
ben contabilizar, mientras que la otra muestra la transferencia de estos costos. Debe exis-
lir una correlacién entre estas dos secciones; en caso contrario existiria un error. Los pa-
sos anteriores se anotan entre paréntesis con un nimero en todos los cuadros de este
capitulo.

La técnica de preparacién de un informe de costos de produccién se ilustra presen-
tando los informes de una empresa que fabrica un producto en dos departamentos. Para
hacer que estos informes introductorios de costos de produccién sean lo méds simples po-
sible, se denomina a estos departamentos 1y 2. El Cuadro 7-1 muestra el informe de cos-
tos de produccién para el departamento 1. Este informe se combina con el informe de
costos de produccidn para el departamento 2, del Cuadro 7-2, y asi se expone el flujo de

costos de un departamento a otro.
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Cuadre 7-1
EMPRESA DOUGLASS |
Informe del costo de produccién
31 de Enero de 19X1 |
|
Departamento 1
Tabla de canticades (Pasc 1)
Urioades en el inventario inicial i BT ——
Unigades intrcgucidas en el proceso .. .. R b 9.500 9.500
Uridades transieridas ....... IS o o _-8_5_00_
Unidades en el inventaric final {m, ; MO, ", GG, % ....... ... .. .. 1000 9 500
Costos Coslos
. totales unitarios
Costos a contabilizar (Pasos 2 y 3):
Materiales N =
Manodeobra.............. ... :g?gg$ 200%
Gastos generales . ... L ' ;32’
Costos totales a contabilizar ... ...... .. ... . .. . .. 6"56
Cocstos contabilizados {Paso 4): ﬂ_t‘-
05t0s transferidos (8.500 unidades x 6.508) ..
ogios HiDkw L1, N 55.2508
Malersales{‘.ﬁQﬂunidadesx2$}......._.._............_._.. S 2.000%
Manao de obra ('/, % 1.000 unidades x 1,508) R T ' 375
Gastos generales ('f, x 1.000 unidades x 3%) .. ... . ... 600 2,975
Costos totales contabilizados (Paso L2 ) R 58.?25$.
Calculos adicionales (Paso 3); =
Inventario
Transferidos final
Unidades equivalentes de material O O TToR  i 1 4 L - 1.000 = 9.500
p— {1.000 = 100%)
9500 - 2§, costo unilario de materiales
Unidades equivalentes de mano de abra ... ... ... .. cveminiaass 88000 sk 250 = 8,750
13 1258 _ s
8750 = 1,508, costo unitario de mano de obra
Unidades equivalentes de gastos generales ................... 8500 + 200 = 8.700
26,1008 5 (1000 x %)
8700 - 3%, costo unitario de gastos generales

Tabla de cant‘idades del departamento 1. La seccién de cantidades del informe de
costos de produccién muestra que el departamento 1 situé 9.500 unidades en el proceso
de produccién y que el inventario inicial era nulo. De las 9.500 unidades se transfirieron
3.5.0(} al departamento 2, mientras que habfa 1.000 unidades parcialmente acabadas en
el inventario ﬁn_a]. Dado que la tabla de cantidades se ocupa del flujo fisico de bienes,
no es necesario indicar el grado de acabado. Sin embargo, para facilitar el calculo de las
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unidades equivalentes, se indica écie junto al nimero de unidades en la tabla de canti-
dades,

En esta etapa introductoria, podria parecer que la tabla de cantidades es una pérdida
de tiempo y esfuerzo. Sin embargo, en operaciones més complicadas de estimacidn de
costos por proceso, donde se afiaden o pierden unidades, la preparacién de la tabla per-
mite asegurar una centabilizacidn de todas las unidades.

Costos del departamento 1 que se hau de contabilizar, Dado gue no existia un in-
ventario inicial v-que no se recibieron costos en un departamento previo, los costos tota-
les que se han de contabilizar se originan en el mismo departamento 1. Durante el perfo-
do aclual, éste incurrid en unos costos de materiales directos de 19.0008, unos costos de
mano de obra directa de 13.125$ y unos gastos generales de fabricacion de 26.10065. Des-
pués de determinar estos costos se puede calcular el costo unitario por componente me-
diante el empleo de unidades equivalentes.

Unidades equivalentes y costos unitarios del departamento 1. Los célculos del ni-
mero de unidades equivalentes y de los costos unitarios aparecen al final del informe de
costos de produccion. Mediante este proceso de produccion se introduce material al co-
mienzo de las operaciones y se va afiadiendo mano de obra y gastos generales de fabrica-
cion a lo largo del mismo. Esto explica por qué en el cédlculo del nimero de unidades
equivalentes de materiales, se consideran en un 100 % las unidades del inventario final.
Estas unidades ya lienen la totalidad del malerial que es necesario para su acabado. An-
tes de transferir cualquier unidad, tiene que haber recorrido todo el ciclo de las operacio-
nes del departamento. Al calcular las unidades equivalentes de mano de obra y de gastos
generales de fabricacion, se multiplica el inventario final por su grado de acabado. A las
unidades que han recibido finicamente una cuarta parte de la mano de obra que necesi-
tan para su acabado, se les debe anadir Ires cuartas partes adicionales en los periodos
siguientes antes de que puedan ser transferidas al departamento 2. Hay unidades que han
recibido incluso una parte menor de sus gastos generales de fabricacion, unicamente la
quinta parte de los necesarios para su acabado. Un supervisor determina el grado de aca-
bado, bien sea a través de la inspeccion del inventario final o empleando férmulas especi-
ficas.

Después de calcular el nimero de unidades equivalentes para cada uno de los compo-
nentes de costos, se dividen éstos entre dicho nimero para obtener asi el costo unitario.
Un costo total de materiales de 19.000$ es suliciente para terminar 9.500 unidades (8.500
unidades transferidas y 1.000 que existen en el inventario final). El costo unitario de ma-
teriales es entonces de 2% (19.000$/9.500 UE). Se realizan célculos similares para la mano
de obra y los gastos generales de fabricacion, como se muestra en el paso 3 del Cuadro
7-1, de forma que el costo unitario de mano de obra es de 1,50% (13.125$/8.750 UE), y
los gaslos generales unitarios son 3$ (26.100$/8.700 UE). Cada costo unitario se introduce
en la seccion «costos que se han de contabilizar» del informe de produccidn, y se obtiene
un costo unitario departamental total de 6,50% (el total de los equivalentes calculados).

El costo total de 58.225% que se ha de contabilizar no se puede dividir por ningin nu-
mero de unidades equivalentes para obtener el costo unitario de 6,503, ya que cada uno de
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los tres componentes de costos (materiales, mano de obra y gastos generales de fabrica-
ci6n) presenta un grado de acabado diferente.

El coslo total transferido al siguiente departamento se determina multiplicando las
4.500 unidades transferidas por los 6,50$ de costos unitarios departamentales, obtenien-
do un valor de 55.250$. No es necesario clasificar los costos segun los tres componentes
de los mismos, se utiliza tinicamente el costo unitario de 6,508. Dado que las 1.000 unida-
des del inventerio final tienen todo el material necesario para su acabado, se les asigna
un costo unitario de materiales de 2$. Sin embargo, estas unidades presentan sélo una
cuarta parte de la mano de obra necesaria; por lo tanto, el costo de mano de obra del
inventario final de unidades semiacabadas serd de 375$ [(1/4 x 1.000 unidades = 250
unidades) x 1,508). Para determinar los gastos generales de las unidades semiacabadas
se emplea un cdicuio similar y se obtiene un costo de 6003 [(1/5 x 1.000 unidades = 200
unidades) x 3$). El valor de los 1.975% del inventario final se convierte en el inventario
inicial para el periodo siguiente del departamento 1.

El paso final del informe de costos de produccion es cerciorarse de que los costos
totales contabilizados (58.225$) coinciden con los costos totales de los que es responsable
el departamento 2, que se calcularon en el paso 2. Después de comprobar que estos dos
valores son iguales, puede decirse que el informe de costos de produccién estd termi-
nado.

El Cuadro 7-1 se repite en el Cuadro 7-2, ademés se anaden los datos para un departa-
mento posterior, de forma que se ilustre la transferencia de costos unitarios. La tabla de
cantidades del departamento 2 indica que no existian unidades en el inventario inicial
cuando comenzaron las operaciones, El departamento 1 transfirié 8.500 unidades al 2
para su procesado posterior. En todos los casos, a no ser que se indique lo contrario, se
supone que se introducen las unidades del departamento anterior al comienzo de las ope-
raciones en los departamentos posteriores. Se afiaden los costos de materiales, mano de
obra y gasios generales de fabricacién del departamento 2 antes de que las unidades se
conviertan en productos acabados dispuestos para la venta al consumidor. De estas 8.500
unidades, 8,300 estaban acabadas y se transfirieron al inventario de bienes acabados. Las
200 unidades restantes estaban semiacabadas y permanecieron en el inventario final. Su
grado de acabado viene indicado en la tabla de cantidades. En el departamento 2 se trata
a los materigles de forma distinta, de forma que el inventario final dispone de Unicamen-
te un décimo de los materiales necesarios para su acabado.

Costos que se han de contabilizar en el departamento 2, Dado que el departamento
2 recibié 8.000 unidades del 1, debe contabilizar los costos de estas unidades recibidas,
que ascienden a 55,250$. En este valor se incluyen tanto los costos de materiales como
los de mano de obra y gastos generales de fabricacién. En el Cuadro 7-2 se utilizan fle-
chas para ilustrar la transferencia de unidades simulténea con la de costos. El departa-
mento 2, aparte de los costos recibidos del departamento anterior (55.5208), ha incurrido
en unos costos de materiales de 4.160$, de mano de obra de 33.250$ y unos gastos gene-
rales de fabricacién de 42.2508.

Unidades equivalentes y costos unitarios del departamento 2. Por razones de breve-
dad se muestran en el Cuadro 7-2 los célculos para los costos y nimero de unidades equi-
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Cuadro 7-2

-

EMPRESA DOUGLASS
Informe de costos de produccion
31 de Enero de 19X1

Departamento 1

Departamenio 2

Tabla de cantidades (Paso 1)

42.2508

8450 unidades larlos

5,005 gastos generales uni-

150 ,
(200 x /)

Unidades en el inventario inicial —{—
Unidades introducidas en el pro-
t;eso e 9.500 9.500
Unidades transferidas ... IM 8.500
dades en el inventario hnal :
un1I :45 (GG 1) . C.... 1000 9500 (VM. 1, MO, *I, GG)
Costos Costos
lotales  unitarios
Costes a contabilizar (Pasos 2 y 3):
Costos recibidos del departamen-
to anlerior .. .......
Materlales._........._.... ... 18.000% 2,00%
Manode obra . ................. 13125 1,50
Gastos generales .............. 26.100 _ 3,00
Costos lotales a contabnrzar ... 5B.225% G.Sﬁi
Costos contabilizados tP%sD% 4). ;
Costos transfendos [S unida-
des x 6,508) .. ; 55.250%
Inventario final: "
lo ante-
CD:?::?S del depanamen (200 X 8,508)
Mater:ales e 0008 (200 = zn'w x 0,508)
Mano de obra . T 375 (200 = .f[, x 4,008)
Gaslos generales TT— 600 2975 (200 x *, x 5,008)
Costos lotales con!ab:lnrados
(Paso 5) — 58.225%
Calculos adicionales (Paso 3): Inventario
= Transferidos final
Departamento 2: | - : 5
enles al deparlamento an-
s ok B30 + 200
55..25_0$ — 6508
8.500 unidades ”
i i de material ......... 8300
Unidades equivalentes de (500 % 1)
—-—-4 10k = 0,508 costo unitaric de ma-
§.320 unidades
teriales 5
i i b 8.300 +
Unidades equivalentes de mano de obra 3D 2
-—-——-—33 5208 = 4.00% costo unitario de
B.330 unidades mano de obra
Unidades equivalenites de gastos generales 8.300 +

Ay

- 8500
By

200

Coslos
totales

(8.300 X

16%)

1.300%
10
320
750

B.500

B.320

8.380

8.450

L=1

8 50

H

8500

Costos
unitarios




Procedimientos de acumulacidn de costos por producta

valentes inicamente del departamento 2. Debe calcularse ahora el mimero de unidades
equivalentes para el departamento precedente, ya que estas unidades arrastran los costos
cuando se transfieren de un departamento a otro. Imaginese de nuevo la bola de nieve
que se engrosa a medida que se desplaza a través del proceso de produccién. Las unida-
des del departamento 2 presentan un grado de acabado del 100 %, en términos de costos
del departamento anterior; por esta razon se incluyen las 8.300 unidades transferidas y
las 200 unidades del inventario final en su totalidad, en lugar de multiplicarlas por algu-
na fraccion para obtener un costo unitario de 6,50$. Dado que esto es una simple ilustra-
cion introductoria, los cdlculos de los costos departamentales anteriores son los mismos
que el costo unitario de 6,508 determinado para el departamento 1. Sin embargo, no hay
que suponer que éste sera siempre el caso; pueden existir varios factores en las operacio-
nes de estimacion de costos por proceso mas complejos que pueden hacer que éste di-
fiera. Las 200 unidades del inventario final han recibido tinicamente 1/10 del material que
necesitan para su acabado, lo que representa la existencia de 20 unidades equivalentes.
Se ha determinado que el costo unitario de materiales es de 0,50$ (4.160%$/8.320 unida-
des). El nimero de unidades equivalentes para la mano de obra es de 8.380, obteniendo
un costo unitario de 4$ (33.520%/8.380 UE). Dado que el inventario final ha recibido tini-
camente tres cuartos de sus gastos generales de fabricacidn, el mimero de unidades equi-
valentes se convierte en 8.450 [8.300 + 150 (200 x 3/4)]; el costo unitario es de 5%
(42.250$/8.450 UE).

Transferencia de los costos del departamento 2. Si se tienen en cuenta los costos
de 6,508 del departamento anterior y los nuevos, de material: 0,50$; mano de obra: 4%:
y gastos generales de fabricacién: 5%, el costo unitario total es de 16$. Se asigna un cos-
to de 16% a cada una de las 8.300 unidades transferidas al inventario de bienes acaba-
dos para obtener unos costos totales transferidos de 132.800$. Dado que el inventario
final del departamento 2 no habria entrado en el mismo sin finalizar antes las operacio-
nes del departamento, se deben sumar los 6,503 de éste a los costos de ahora. Recuerde
que las unidades arrastran sus costos a medida que se desplazan a través del proceso de
produccion.

Las 200 unidades del inventario final se multiplican por 6,508 para obtener un total
de 1.3008, que representa los costos del departamento 1, pues se encuentran acabadas
en su totalidad. Para calcular los costos de materiales, mano de obra y gastos generales
de fabricacién asignados en el inventario final se multiplican las 200 unidades por sus
grados de acabado respectivos para obtener el niimero representativo de unidades equi-
valentes para cada componente de costos. A continuacién se multiplica el costo unitario
para cada elemento por el niimero de unidades equivalentes y asf se obtiene una valora-
cién de inventario total de 2.380$. EI paso final es probar que se han contabilizado
135.180% de costos.

Entrega de materiales

Cuando se preparan los informes de costos de produccién, se ve que, ya que los procesos
de produccion difieren unos de otros, el material se introduce en el proceso en diferentes
etapas. Por lo tanto, los contadores no deberian partir de ningiin supuesto previo en

Estimacidn de costos por proceso. Estimacidn de costos segin la media ponderada y FIFO
por p ¥

cuanto a la etapa en que se introduce el material; por el contrario, deben obtener infor-
maci6n exacta donde se indigue el punto del proceso en que se introduce el material.
Por ejemplo, al fabricar camisas, la tela se introduce al comienzo de las operaciones de
forma que se pueda comenzar el corte y el cosido. En otro tipo de operaciones, como en
la industria quimica, se pueden afadir materiales en un flujo continuo o en puntos espe-
cificos del proceso de fabricacion. Incluso en otras, parte del material puede afadirse al
final de las operaciones de un departamento.

Asientos de Diario empleando la estimacién de costos por proceso

En la estimacién de costos por proceso, se acumulan los materiales directos, junto con
la mano de obra direcia y gasios generales de fabricacién, en asientos similares a los em-
pleados en la estimacién de costos por érdenes de trabajo. Sin embargo, en lugar de asig-
narse a trabajos o lotes especificos, deben acumularse segin los diferentes departamen-
tos o centros de costos. A continuacidén se ilustran los asientos del Diario por cada
componente empleando los datos del Cuadro 7-2.

Asientos de Diario de materiales empleando la estimacién de costos por proceso.
Las peticiones de material empleadas en el sistema de estimacién de costos por 6rdenes
de trabajo se describieron en el Capitulo 3. En la estimacién de costos por proceso, la
peticién de materiales indica a qué departamento se debe realizar el cargo de los mismos
en lugar del ntiimero de la orden de trabajo. El asiento que realiza el cargo a los departa-
mentos 1y 2 por los materiales empleados durante el periodo es el siguiente:

Trabajos en curso - Departamento 1 - Materiales directos .. .. 19.000
Trabajos en curso - Departamento 2 - Materiales directos .. .. 4.160
Inventario de materiales directos ................... ... 23.160

Asientos de mano de obra del Diario empleando la estimacién de costos por proce-
s0. Mediante la estimacién de costos por proceso se elimina todo el trabajo detallado de
acumular los costos de mano de obra segun los trabajos. En este sistema no son necesa-
rios los tiquets de tiempos de trabajo; en su lugar se emplean fichas de tiempos diarias,
semanales o tarjetas de reloj como base de distribucién de los cargos de némina. Dado
que las deducciones de némina se discutieron en el Capitulo 4, el asiento siguiente em-
plea tinicamente una cuenta resumen de némina para distribuir la misma. Un asiento ti-
pico de distribucién de las cargas de la mano de obra directa obtenido a partir del Cua-
dro 7-2 es el siguiente:

Trabajos en curso - Departamento 1 - Mano de obra directa .. 13.125
Trabajos en curso - Departamento 2 - Mano de obra directa .. 33.520
NOMIBA s e e S e S e A 46.645

Gastos generales de fabricacidn empleando la estimacién de costos por proceso. En
un sistema de estimacion de costos por érdenes de trabajo, el empleo de ratios de aplica-
cién de gastos generales de fabricacién facilita la estimacién de los costos de los produc-
tos. En lugar de esperar hasta el final de las operaciones para distribuir los gastos genera-
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Trabajos en curso - Departamento 1 - Gastos generales

e fADICAGION iy s dsis i s v sxiuanap nag £ e b ¥ poTHO
Trabajos en curso - Departamento 2 - Gastos generales
42.250

de fADHCACION «ovveeres s roasrenmarnraeprrorrrrsriss £
Control de gastos generales de fabricacion .........-- 68.350

Esto representa la fuente para poder distribuir los gastos generales a los diferentes
departamentos, como se ha mostrado en el informe de costos de produccién. La diferen-
cia entre los gastos generales reales y los aplicados permanece en la cuenta de control
de gastos generales de fabricacién. Aungue se empleen ratios gstimados de gastos, se
debe realizar débitos y abonos en las mismas cuentas anteriores.

Transferencia de costos entre departamentos. El contador de costos por proceso,
ademas de asignar los gastos generales de fabricacion, debe registrar la transferencia de

costos entre departamentos. Cuando se traspasan las unidades de un departamento a
otro, debe realizarse un asiento de Diario para registrarlo. El asiento para registrar la
transferencia de costos del departamento 1 al 2 es el siguiente:

55.250

Trabajos en curso - Departamento 2.......ooeenrmerrsreees
Trabajos en curso - Departamento T......covreeereees 55,250

Fl asiento para transferir las unidades acabadas del departamento 2 al inventario de

bienes acabados es el siguiente:

Inventario de bienes T T s o) PP 132.800
132.800

Trabajos en curso - Departamento 2. ......ooeneerrecens

Cuestiones de contabilidad para la apertura del inventario
or proceso es la apertura de inventarios de los

diferentes departamentos. Los departamentos que se ilustran en los Cuadros 7-1y 7-2 no
tenfan unidades en el inventario inicial cuando las operaciones COMENzaron. En estos
cuadros introductorios se utilizardn los conceptos bésicos de estimacion de costos por
proceso antes de ilustrar la contabilizacién del costo de apertura de inventario. En la
préctica, sin embargo, los inventarios de apertura rara vez se encuentran con un nivel
cero. Por ejemplo, los inventarios finales ilustrados en el Cuadro 7-2 se convierten en los
inventarios iniciales de los departamentos 1y 2 para el siguiente periodo, que es el mes
de Febrero en este ejemplo. En los Cuadros 7-3 y 7-4 se emplean las valoraciones de in-
ventario final de los departamentos 1y 2 como se muestra en el Cuadro 7-2.

Otro factor en la estimacién de costos p

Métodos FIFO y de la media ponderada
Existen dos métodos que se emplean para la con
inicial:

tabilizacién de los costos del inventario

romedio del costo del inventario inicial con los cos-

1. Media ponderada: Se realiza un p
que todas las unidades acabadas reciban el mismo

tos del periodo actual, de forma

BLLY




costo unitaric. Las unidades exisientes en el inventario inicial reciben el mismo trata-
ifo gue las introducidas y acebadas durante el perfcdo. Se combinan los costos
pare trensformer el inveniario inicial come si fuesen unidades en estado semiacaba-
do, con los actuales para obtener un coste unitario. El método de la media ponderada
recibe a menudo el nombre de método de la media. i
2. Primera entrada, primera salida (FIFQ). Con el método FIFO, se mantiene por separa-
do el costo de las unidades gue ya estdn acabadas en el inventario inicial, del de las
?ni'}‘arjes gue se introducen y acaban curante ei periodo, El costo de los birﬂnoc trans-
feridos se compone dei de los bisnes acabados exiztentes en el inventario im"vi;} ¥ .(li‘;zl
costo de_ los bienes introducidos y acabados durante el perfodo actual. El ir;ventario
de trabajos en curso final se valora segiin el costo unitario de la produccion actual
para el perfodo. Para determinar esle coslo unitariv se dividen lus costos de produc-
{:16:1 originados en este periodo tnicamente entre el nimero de unidades equiva-
entes.

A continuacién se ilustra esta diferencia en el tratamien i io inici
] to del inventario in :
gin los métodos de la media y FIFO. © inical se

Estimacidn de coslos promedio

Costo del inventario inicial + costo actual
UE, medio

= Costo unitario medio

Nuamero total de unidades transferidas x costo unitario medio = costo total transferido.
Estimacidn de cestos FIFO

Costo actual
UE, FIFO

= Costo unitario actual

Costo del inventario inicial Costo para completar el in- Costo transferido del inven-
+ventario inicial empleando =tario inicial completo
coslos unilarios actuales

%

Unidades introducidas y Costo transferido
acabadas segun el costo uni-=_de la produccién actual

tario actual Costo total transferido

Diferencia en el niimero de unidad i i i
es equivalentes. El niimero de unidades equivalentes
E;El!((:jlgladas empleando _el método FIFO, difiere del calculado empleando el mgtodo de la
cont!a por}derada, debido a que el inventario inicial se trata de una forma diferente. A
inuacién se dan las férmulas empleadas para determinar el niimero de unidades

equivalentes con embos métodos. La exposicién referente a los costos asignados a las
unidedes perdidas durante el procasamiento no se introduce hasta el Capitulo 8. Sin em-
bargo, para hacer que estos detes sean completos, se incluyen las unidades perdidas en
las formulas del nimero de unidades equivalentes (UE). Son las siguientes:

UE, método = Unidades + Unidades + Inventario + Unidades
delamedia acabedas y acebadas y final par- perdidas x
transferi- disponibles cialmente grado de

dasx100%  sne inven- acabado x  acabado en

tario final grado de el momento

% 100% acabado en que se

determina

la pérdida

UE, FIFO = Unidades + Unidades + Inventario + Unidades — Inventario
acabadas y acabadas y final par- perdidas x inicial x
transferidas  disponibles cialmente grado de grado de

x 100% enelinven- acabado x acabado en acabado
tario final grado de el momento
% 100% acabado en que se
determina

la pérdida
Por ejemplo, supdngase la tabla de cantidades que aparece a continuacion:

Inventario inicial {acabado en un 40 % para todos

1os elementos de COStO) ... .o
Introduccién de elamentos en el ProGeso .......veenrerens 1.200 2.000
Unidades transferidas .......cooveerruernoninnniaannaens 1.800
Inventario finat {acabado en un 20 % para todos

200 2.000

los elementos de COStO) ... vveii i
Empleando el método de la media, el ntmero de unidades equivalentes (UE) es el si-
guiente:

UE, media = 1.800 unidades transferidas + 40 unidades del inventario final =
= 1.840 (200 unidades x 20 %)

El ntimero de unidades equivalentes (UE) calculado segin el método FIFO difiere de
la forma siguiente:

UE, FIFO = 1.800 unidades transferidas + 40 unidades del inventario final
(200 unidades x 20 %)

—320 inventario inicial = 1.520
(800 unidades x 40 %)




procedimientos de acumulacidn de costos por producto

La razén por la cual los célculos se efectian de forma diferente se explicara cuando
se presenten los procedimientos de estimacidn de costos de cada método

Comparacién de los métodos de la media y FIFO. Como se ve en los cuadros de est
capitulo, la diferencia en la utilizacién de los métodos de la media y FIFO es insi nificane
te, especialmente si el precio de las materias primas no fluctda conusiderab]ementge duran:
te los periodos. Ademds, dado que los niveles de produccién y de inventario de la mayo-
ria de las empresas gue emplean sistemas de estimacién de costos por proceso no suele
variar, los costos de mano de obra y los gastos generales unitarios se mantienen a \ro)(j_
madamente en el mismo nivel. El método FIFO se aplica estrictamente dentro depcada
departamento, se realiza un promedio de los costos recibidos de los departamentos ante-
riores cuando las unidades entran en uno nuevo. El método FIFO serfa muy pesado gi
no se empleara este procedimiento de la media, esto hace que este método pierda parte
de su valor, ya que se han promediado los costos asignados a los diferentes Iotes}?

Fuentes de las unidades transferidas

ilndetp?ridientemfmz de slidse utiliza el método FIFO o el de la media, el nimero de unida
es totales transferidas al departamento siguiente proviene / indi-

Comlin e g p de las dos fuentes que se indi-

1. Inventario inicial.
2. Produccién actual —unidades introducidas y acabadas durante el periodo

A pesar de que siempre se supone que el inventario inicial se ha acabado antes de
que se mtrodgzcan las nuevas unidades del periodo, en el sistema de estimacién de cos-
tos de la media la fuente de las unidades transferidas no tiene ninguna importancia
q;le se ]valtfran toda‘s las unidades transferidas a un costo promedio. Sin embargo, al :ar{i
gi;:::efltézetg"sgulﬂ}_‘o, ell cantadpr separa los costos de las unidades de estas dos fuentes
o el ejemplo anterior presenta los célculos del mimero de unidades equi-

alentes; de las 1.800 unidades transferidas, 800 provienen del inventario inicial
de la produccion actual. YL

Tustracién de la estimacién de costos de la media ponderada

f;]r]_lc?i]@él:?;(;;—g_ se mléestrg la ut:lizacién,‘ en el método de tratamiento del inventario
(o at Convl_a ponderada. El val‘or ‘devzl inventario final de Enero de los departamen-
3 disf:one - |]uerte en el inventario mmlal_ para el mes de Febrero. El departamento
el ten. 00 unidades en e! inventario inicial que ha recibido unos costos de
B Eer Itlrcll edstado dg semracabado. Después de contabilizar todas las unidades
. alrglil ades, fl:l mgu:ente, paso es determinar los costos totales que se han
it parte. i lse emdp ea este metot_io, el cogtadnr considera el inventario inicial
o ] a produccion actual, 1ndependzememente del hecho de que se hayan

stos a las unidades del mes anterior. Los costos incurridos en el inventario

Estimacién de costos por progeso, Estimacidn de costos segin la media ponderada y FIFO

inicial pasan a un estado de semiacabado y deben anadirse a los actuales. Se dsbe desglo-
sar el inventario inicial por elementos de costos individuales de forma que se puedan
afiadir los de materiales, mano de obra y gastos generales a los costos actuales, elemento
por elemento. La suma de los costos de materiales, mano de obra y gastos generales de
fabricacién en que se incurri6 mas el inventario inicial dan los costos totales que s de-

ben contiabilizar.

Cuadro 7-3

' EMPRESA DOUGLASS
Informe de costos de produccién
28 de Febrero de 18X1

Departamento 1 Departamenta 2

Tabla de cantidades (Paso 1}

Inventario inicial (M, 1; MO, '/
GE W aa ey 1000 (1o M. ¥ MO, %, GG) 200
Unidades introducidas en el pro-
CESD o oovr .. 2,000 10.000 8.500 B.700
Unidades transferidas al departa-
mento siguiente ... .. s 8.500 B.100
Inventario final (M, 1, MO, ', GG, .
g wvrienraneeneasansioone. 1500 10.000 {4, M, 1y MO, ', GG) 600 B.700
Costo Costo Coslo Costo
total unitario total unitario
Costos a contabilizar (Pasos 2 y 3):
Inventario de lrabajos en curso—
inventario inicial:
Costos del departamento ante-

I 1.300
Materiales s e e $20008 10
Manodecbra ................ 375 320
Gastos generales ............ __ BOO 750

Inventario inicial total ....... 29758 2.380%

Costos transferidos del deparla- 5
mento anterior .. ... /\f 56,100 659778
Costos actuales del departamento: s
Materiales ................... 19.000 2,108 o 3.680 0,4500
Mano de obra ................ 14925 1,70 b 32050  3,8000
Gastos generales ............ 23.620 2,80 42150 5,2000
Costos totales a contabilizar  60.5208 __B6,60% 136£$ 1614775
Costos contabilizados de la forma si- £
guiente (Paso 4): /
Costos transferidos al deparla- /

mento siguiente (8.500 x 6,60%) 56,1004 (8100 x 16,14778) 130.796%
Inveniario de trabajos en cursc —
inventario final:

Costos del departamento ante-

L s et s s (600 = B,5977E) 3.959%
Materiales (1.500 x 10%) . ..... 3.150% (600 x /g x 0.458) 45
Mano de obra .. ... 850 (600 = [ ¥ 3.90%) 780
Gastos generales ............ 420 4420 (600 % [ % 5208) _ 780  _5564

Costos totales contabilizados

= 60.520% 136.3608




Procedimientos de acumulacion de costos por producto

Calculos adicionales (Paso 3):
Inventario
Transferidos final
\UE de materiales, del departamento 1 ........ 8500 e 1.500 = 10.000
{1.500 P
100%)
20008 + 19.0008  21.000% 1ne
adnindadeiy =2,10%
10.000 10.000
UE de mano de obra del depariamento 1 ... .. 8500 o 500 - 9.000
o {1.500 = 'y
+ 140 15,
375% 14.,?@ » 5.3 - 1708
9.000 9.000
LUE de gastos generales del departamento 1 .. 8.500 + 150 = B8.650
(1.500 = V)
BOO0S + 236208  24.220% 2808
8.650 8.650 .
UE de costos del departamento anterior ... .. 8100 + 600 = B8.700
{600 x 100%)
13008 + 56,1008 _ 674008 _ oo
B.700 -~ o700
UE de materiales del departamento 2 ... _... 8,100 + 100 = 8.200
(600 % 'fy)
105 +36805 36908 .
8200 8200
UE de mano de obra del departamento 2 ... .. 8.100 + 200 = 8.300
(600 x 'iy)
3208 + 32.0508 32.370% — 3.90%
8.300 8300
UE de gastos generales del departamento 2 .. 8,100 + 150 = 8.250
{600 % ')
1508 + 421505 _ 429008
8250 8250

Calculo de las UE y de los costos unitarios. Como se ha indicado en el paso 3 del Cua-
dro 7-3, el grado de acabado del inventario final se multiplica a continuacién por el no-
mero de unidades en inventario; a estas cifras se le anade el niimero total de unidades
transferidas, independientemente de si provienen del inventario inicial o de la produc-
cidn actual. Después, se afiade el costo de los elementos individuales del inventario ini-
cial al costo actual para obtener el total. Este costo total se divide a continuacidn entre
el nimero de unidades equivalentes para obtener los costos unitarios. Por ejemplo, en
el departamento 1, las unidades recibieron todo el material después de entrar en el proce-
so de produccién, de forma que, aunque no estén acabadas las unidades del inventario
final, dispongan de todo el material necesario para su acabado. Los 2.000$ de costos de
materiales de los bienes semiacabados del inventario inicial se afiaden a los 19.000§ de
materiales de la produccidn actual, para obtener asf un lotal de 21.000$ de costos de ma-
teriales, que dividido por las 10.000 unidades equivalentes da un costo unitario de 2,10§.
Me{%iante célculos similares para los costos de mano de obra y de gastos generales de
fabricacién del departamento 1 se obtiene un costo unitario total de 6,60$. Las 8.500 uni-
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dades transferidas se multiplican por estos 6,60% para obtener un costo total transferido
de 56.100$. Dado que todas las unidades (1.500) del inventario final han recibido todo
el material necesario para su acabado, debe muliiplicarse esta cifra por 2,108 de costo
unitario. Puesto que el inventario final estd parcialmente acabado, en lo que se refiere
a costos de mano de obra y de gastos generales de fabricacion, el mimero de unidades
del inventario final se multiplica por su grado de acabado antes de multiplicarlas final-
mente por los costos unitarios de mano de obra y de gastos generales (1,708 y 2,808 res-
pectivamente).

En el Cuadro 7-3, el departamento 2 dispone tnicamente de 200 unidades que estén
semiacabadas en el inventario inicial. Se realiza un promedio de 1.3008 de costo incurri-
dos en estas 200 unidades para el acabado de las operaciones del departamento en un
periodo anterior, con el costo actual de 56.100% transferido desde el departamento i,
para asi obtener un costo unitario de 6,5977. Sin embargo, no se deberia transferir este
costo unitario departamental (que en el Cuadro 7-3 es de 6,60$) al departamento siguien-
te; en la mayorfa de los casos se debe determinar un nuevo costo unitario.

Téngase en cuenta que los costos unitarios tienen dos cifras decimales en el departa-
mento 1, pero no en el 2. Como consecuencia, los costos unitarios tendrian cuatro cifras
decimales en el departamento 2; es necesaria esta precision numérica para poder conta-
bilizar todos los costos. Existe un cierto peligro, ya que podria ocurrir que no hubiera
un equilibrio entre los saldos del debe y del haber en el informe de costos de produccién
si se redondearan todos los costos unitarios a dos cifras decimales.

El procedimiento de la media empleado en el departamento 1 se muesira también en
el 2 para obtener el costo unilario departamental. En el departamento 2 se afiaden mate-
riales uniformemente, de forma que el material no se encuentre ni en el inventario final
ni en el inicial. Después de calcular los costos unitarios de materiales, mano de obra y
generales del departamento 2, se suman a los del departamento anterior para obtener un
costo unitario total de 16,1477$. A cada una de las 8.100 unidades que salen del departa-
mento 2, se les asigna un costo de 16,1477$, dando un costo total transferido al inventa-
rio de bienes acabados de 130.796$. Dado que las 600 unidades del inventario final han
pasado a través del departamento anterior, reciben su costo promediado de 6,5977§. El
resto del costo asignado al inventario final refleja el grado de acabado de las unidades.

Ilustracién del método FIFO

Para poder comprender la diferencia entre los métodos FIFO y de la media ponderada,
se ilustra en el Cuadro 7-4 el primero_a partir de los datos mostrados en el Cuadro 7-3.
Las tablas de cantidades son idénticas. Mediante el método FIFO, el contador no necesita
detallar el costo de cada uno de los componentes que aparecen en el inventario inicial,
dado que se utiliza tnicamente el valor total del inventario. Sin embargo, se muestran
los costos individuales de.materiales, mano de obra y gastos generales para poder reali-
zar una comparacién con el Cuadro 7-2. Como se recordard, el método de la media pon-
derada exige este grado de detalle, de forma que se puedan promediar los costos del in-
ventario inicial con los de la produccién actual.

Férmula diferente para el nimero de UE, FIFO. La diferencia entre los métodos FIFO
y de la media se hace evidente cuando se calcula el nimero de unidades equivalentes
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Cuadro 7-4

Tabla de cantidades (Paso 1):
inventario inicial (M, 1; MO, /.
Unidades introducidas en el pro-
Unidades transferidas al departa-

mento siguiente . .............
Inventario final (M, 1; MO, '/, GG,

Costos a contabilizar (Pasos 2 y 3%
Inventario de trabajos en curso—
inventario inicial:
Costos del departlamento ante-
11
MEISHAIEE. . oo viv o v daans
Mano de obra . . ..
Gastos generales ...
Inventario inicial total
Costos transferidos del departa-
mento anterior
Costos actuales del departamento:
Materiales ..........co00i000e
Manco deobra................
Gastos generales

Costos totales a contabilizar

Costos contabilizados de la forma si-
guiente (Paso 4):
Costos transferidos al departa-
mento siguiente:
Del inventario inicial:
Valor del inventario inicial
Materiales afadidos ........
Mano de obra afadida al pro-
ceso (1.000 x ¥, x 1,70578)
Gaslos generales afadidos
{(1.000 x *, x 2,7953) ....
De la produccion actual (7.500
XBBI2VE) . aiiaias

Costos totales transferidos . .
Inventario de trabajos en curso —
inventario final:
Co§t05 del departamento ante-
BHOE o v o s i s
Materiales (1.500 x 2,1111) ...
Mano de obra (1500 x '/, x
1,7057%,
Gastos generales (1.500 x '/, x
2,7953%)
Costos totales contabilizados
(Paso 5)

EMPRESA DOUGLASS
Informe de duccio

de

FIFO

28 de Febrero de 19X1

Departamento 1

Departamento 2

1.000
9.000

8.500
1.500

Costo
total

2.000%
375

2.975

19.000
14.925
23.620

60.520

2.975%

1.279
2.236

3.167%
853
419

%‘
]

=
2
=]
t=]

Coslo
unitario

49.591
56.081

(oM, ¥, MO, ¥, GG)

{'fs M, s MO, ', GG)

{200 x 1,5 x 0,44995)
(200 x ¥, x 3,8990%)
(200 x I, % 5,2037%)

(7.900 x 16,1504

(600 x 6,59788)
(600 x 'f; % 0,4499%)

(600 x '/, x 3,8990%)
(600 x '/, x 5,2037$)

200
8.500

8.100
600

Costo
total

1.300%
10
320
750

2.380

56.081
3.680
32.050
421150

136.341

2.3808
81

468
260

3.958%
45
780

781

B.700

Costo
unitario

3.189%

127.588
130.777

BT RIS

S S g
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Calculos adicionales {Paso 3):

UE de materiales, del departamento 1

19.000% _
9.000
UE de mano de obra del departamento

O S e

2111%

14.925%

8.750
UE de gastos generales del departa-
mento 1 ...

= 1,7057%

23.620%
8.450
UE de costos del departamento anterior

= 2,7953%

56.081%
8.500
UE de materiales del departamento 2

= 6,5978%

e 61805 = (0,4499%

UE de mano de obra del departamento

32.050%
——— = 3,990
8220 3,89908
UE de gaslos generales del departa-
mento 2
42,1508
i " S

Inventario
Transferidos inicial
8.500 + 1500
(1.500 x 100%)
8.500 + 500
(1.500 x 'fy)
8.500 + 150
(1 500 = f‘\n}
8.100 + 600
(600 x 100%)
8.100 + 100
(600 x Yy
8.100 200
(600 x y)
8100 + 150,
(600 x '/,

Inventario
final

1.000
(1.000 x 100%)

250
(1.000 x 1)

200
{1.000 x ')

200
(200 x 100%)
20

(200 % ')

80
(200 x 3Iy)

1 50!
(200 x 1)

= 9.000

= 8750

= B8.450

= 8500

= B8.180

= B.220

= 8100

del Cuadro 7-4. Calculado segtin el método FIFO, éstos representan tinicamente la pro-

duccién actual; el grado de acabado del inventario inici
célculo de nimero de unidades equivalentes segiin el méto
acabadas y transferidas se incluyen en su totalida
badas. También se puede emplear una férmula ligeramente diferente d
el Cuadro 7-4 para el célculo del nimero d

UE, FIFO = Unidades + Inventario + Unidades + Unidades + Inventario

al se deduce para efectuar el
do FIFO, ya que las unidades
d junto con las otras introducidas y aca-
e la mostrada en

e unidades equivalentes de la siguiente forma:

introduci- final x gra- acahadgs y
dasyacaba- do de aca- disponibles
das x 100% bado % 100%

perdidas x
grado de
acabado en
el momento
en que se
determina
la pérdida

inicial x
grado de
acabado
que se ha de
afiadir para
su termina-
cién
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Empleando la férmula anterior, el célculo del mimero de unidades equivalentes de mano
de obra para el departamento 1 en el Cuadro 7-4 seria el siguiente:

UE, FIFO = 7.500 introducidas + 500, inventario final + 750, inventario = 8.750
y acabadas [1.500x 1/3) inicial
(1.000 x 3/4)

Unidades introducidas y acabadas. Como se puede ver, existe una diferencia entre las uni-
dades transferidas y las introducidas y acabadas, dado que el total de las transferidas pro-
viene, tanto de las unidades introducidas y acabadas en la produccidn actual, como del
inventario inicial. Por ejemple, se introdujeron 9.000 unidades en el proceso, pero dado
que existen 1.500 en el inventario final, esto indica que el nimero de unidades introduci-
das y acabadas fue tinicamente de 7.500. Esto es algo importante que hay que recordar al
escoger la formula que parece més facil. La utilizacién correcta de cualquiera de las férmu-
las proporciona los mismos resultados.

Aparecerdn diferencias adicionales entre los métodos FIFO y de la media, cuando se
determine el costo de las unidades transferidas. El departamento 1 dispone de 1.000 unida-
des en el inventario inicial que deben recibir mano de obra adicional y gastos generales
antes de que estén acabadas. Dado que las 1.000 unidades alcanzaron un grado de acabado
de 1/4 de mano de obra durante el periodo anterior, se les debe asignar 3/4 de unidades
equivalentes de mano de obra adicional antes de transferirlas al departamento 2. Este es
el motivo por el que se multiplican por 3/4 las 1.000 unidades y su resultado finalmente
por 1,7057$, que es el costo unitario de mano de obra. Ademads, las unidades han recibido
tnicamente 1/5 de sus gastos generales y, por lo tanto, se deben afadir los 4/5 restantes
antes de transferirlas al depariamento 2. Se transfieren un total de 8.500 unidades al depar-
tamento 2; sin embargo, 1.000 de ellas provienen del inventario inicial. Esto arroja un ba-
lance de 7.500 unidades introducidas y acabadas en la produccidn actual; a éstas se les
asigna un costo unitario departamental total de 8,6121$. Se multiplica el inventario final
del departamento 1 por su grado de acabado y por los costos unitarios.

Método de la media, dentro de la aplicacion del método FIFO. Los costos totales de
56.081% transferidos al departamento 2 representan dos lotes —1.000 unidades acabadas
durante el periodo y 7.500 unidades introducidas y acabadas en la produccidn actual—.
A pesar de que representen dos lotes, se realiza un promedio de los costos después de
recibir los lotes en el nuevo departamento. Por este motivo el método FIFO recibe a me-
nudo el nombre de modificado o departamental. El método FIFO se aplica extrictamente
dentro de cada departamento, pero cuando se transfieren los costos se emplea una técni-
ca de promediado con el deparlamento siguiente, de forma que todas las unidades recibi-
das de un departamento precedente soportan el mismo costo unitario medio. Esta ligera
modificacion estd justificada pues es muy gravoso mantener los costos estrictamente aso-
ciados a cada lote. De no hacerse asi el método FIFO no seria factible en la estimacién
de costos por proceso, pues es muy pesado contahilizar toda esa masa de cifras. Si la em-
presa lo prefiere se podria emplear el método FIFO estricto cuando se transfieren los bie-
nes al ultimo departamento de bienes acabados. En el Cuadro 7-4 el costo total transferi-
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do de 56.081% se divide por 8.500 unidades equivalentes para proporcionar un costo
promediado tinico del departamento anterior de 6,5987$, que difiere en cierta medida de
los 6,61215 calculados en el departamento 1.

Téngase en cuenta que el Cuadro 7-4, que ha empleado el método FIFO, el costo total
que se ha de contabilizar en el departamento 2, 136.341%, difiere de la cifra correspon-
diente de 136.360$ del Cuadro 7-3, pero con ambos métodos se deben contabilizar los
mismos costos totales de 60.5208 en el departamento 1. La diferencia que surge para el
departamento 2 se produce debido a que los costos transferidos del departamento 1 no
son los mismos v dependen del método empleado. Esta diferencia se podrfa originar tam-
bién si los inventarios iniciales no fueran idénticos, pero en los Cuadros 7-3 y 7-4 el costo
de éste lo es.

Inventario de unidades acabadas y disponibles

Empleando el método de la media. En la practica no siempre se transfieren todos los
productos acabados durante un perfodo al siguiente departamento cuando e realiza la
valoracién de los mismos, asi pues, debe realizarse un célculo adicional. El Cuadro 7-5
muestra el método de la media ponderada de estimacién de costos por proceso cuando
un departamento dispone de unidades acabadas en el inventario que no se transfirieron
al departamento siguiente durante el periodo en que se acabaron. El departamento de
mezclas del Cuadro 7-5 dispone de 500 unidades acabadas y de 2.400 semiacabadas en
el inventario inicial. El departamento de montaje dispone también de ambos tipos de uni-
dades en el inventario inicial. Estos departamentos podrian haber acabado las unidades
el dltimo dia del mes anterior y no tuvieron tiempo suficiente para transferirlas al depar-
tamento siguiente. Estas unidades acabadas se incluyen en el inventario final del mes an-
terior.

En este caso el costo asignado a las unidades acabadas y semiacabadas se incluye
junto con el de produccién actual para obtener el costo unitario. Por ejemplo, para calcu-
lar el costo unitario de materiales del departamento de mezclas, se suman los 1.0008 de
materiales asignados a las unidades acabadas con los 1.600% asignados a las 2.400 que
alcanzan un grado de acabado de 1/3 y se suma con los 23.845% de costo de materiales
de la produccién actual. Este costo de materiales total de 26.445% se divide entre las
12.900 unidades equivalentes de materiales para obtener un costo de materiales unitario
de 2,05$ en el departamento de mezclas. Dado que los gastos generales se aplican a me-
nudo tomando como base el costo de mano de obra directa en délares o el nimero de
horas de mano de obra directa y que, por tanto, su grado de aplicacién serd el mismo
que el de la mano de obra directa, algunas empresas combinan estos costos con los gastos
generales de fabricacién, en una categorfa llamada costos de conversion, como se mues-
tra en el Cuadro 7-5. Con estos costos de conversién se realiza un calculo similar &l de
los materiales y se obtiene un costo unitario de 11,95$. Se asigna un costo unitario total
de 14$ a las 11.000 unidades transferidas (500 acabadas y disponibles + 2.400 disponi-
bles semiacabadas + 8.100 unidades introducidas y acabadas en este perioda).

Debe realizarse un calculo adicional en el departamento de montaje, ya que hay que
determinar el costo unitario medio del departamento anterior. Se anaden los 5.264% de
cosios de las 400 unidades acabadas a los 3.9513 de las 300 unidades semiacabadas, junto
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Cuadro 7-5 i Calculos adicicnales (Paso 3):
| Inventario
EMPRESA MANUFACTURERA MARK Transferidos + final
Informe. de wgﬁo:edgigir:;%::g::»‘-gﬁdla ponderada UE de materiales, departamento de mezclas . ......... 11.000 + 1.200 = 12.800
1000 + 1600 + 238458 _ 264458 (1.900 % 100%)
Departamento Departamento s 12900 "
: ! pa UE de costos de conversion, deparlamento de mezclas 11,000 + 7680 = 11760
ol il el 57505 + 53005 + 1284828 _ 1405328 _ (1900 x ;)
Tabla de cantidades (Paso 1): 11.750 11.760 ¢
Producios acabados y disponibles 500 400 UE de coslos de! departamento anterior ... ........ 10800 + 800 = 11700
Inventario dg produclos semiaca- 5.264% + 3.951% + 1540008 163215 ) (800 x 100%)
badosg (M, "I, costos de conver- . = = 13.85%
sién, ) . 2.400 (4, M, % CC) 300 11.700 11.700
Unidades lrtrodu0|des enel pro- UE de materiales, departamento de montaje .......... 10.900 + 200 = 11100
[T G A 10.000 12.800 11.000 11.700 4058 + 535 + 117528 122108 1108 (800 = '1,)
Unidades transferidas al depaﬂa- 11.100 T 11100
In\[f]:ali?anrjuosIﬁ:.laelr\(]1e materiales: U ey 10500 UE de cosios de conversion, departamento de montaje 10.900 + 4803 = 11.380
costos de conversion) ........ _1.800 12.900 (" M, %15 CC) 800 11.700 <4008 7110445 7+ 95, 7009 . @.lﬁi = B.80S (001, 5)
- - === 11.380 11.380
Costo Cqs{'c? Costo Ct?SfO_
fotal unitario total unitaria Nota: Los asientos de transferencias de coslos para este informe de costos de produccian son los siguientes:
Costos a contabilizar (Pasos 2 y 3): Trabajos en curso—departamento de montaje ........ ... ... 154.000
Inventario de trabajos en curso— Trabajos en curso—departamento de mezclas 154.000
inventario de productos acaba- Inventario de bienes acabados .. ... i
dos Trabajos en curso—depar‘amento de mon.aJe 259.965
Costos del depanamento ante-
PO e 5.264%
faaterales o P ' con los 154.000$ de costos de 1 duccidn actual transferid las 11.000 unidad
Costos de conversnén _3.400 b . € 1a producclon aciual transieriaos con 1as 11. . I:Iﬂl aaes
9.069% recibidas del departamento de mezclas. A conlinuacidn se calcula el costo unitario medio
Inventario de trabajos en curso— de materiales y de costos de conversidén, dando un coslo unitario total de 23,858, Y asf
'c”;;;é%';” de:proclictos: semia: se asigna un costo unitario de 23,85$ a cada una de las 10.900 unidades acabadas v trans-
Costos del depanamento anterior  —0-— 3.951 feridas al inventario de bienes acabados, a pesar de que se acabaron 400 unidades y 300
Materiales ......... e AEE00 53 . i A it
oty i LS - T s6lo lo fueron pareialmente en el dltimo periodo.
Inventario total de p:oductos se- ! i . . o
miacabados ... . . 7.000% 5.048% Empleando el método FIFO. El Cuadro 7-6 utiliza los datos facilitados en el Cuadro 7-5
Sonine: Inuterios del C‘Epada' s TS para ilustrar el método FIFO cuando las unidades acabadas se encuentran en el inventa-
Costos actuales del csepartamento rio inicial. Para llegar al costo unitario, se divide el costo de produccion actual entre el
Materiales i ST £ - . 1] 2,05% 11.752 1,10 2 i 3 £ L} O T -
CoSIos dé Conbraan b AaD 1108 e5700 880 num(eirudde'umd?dels equwal?ntes,f?,as ulnédadets acabfoa:& se cotns.!gman gomg un ]lote se
g e R e S 14.008 2755698 23,868 parado de inventario que se transfiere al departamento siguiente. En ambos departamen-
Costos contabilizados de la formasi- ———— e tos de mezc];as y de montaje, el costo transferido proviene de una de las tres f_uemes si-
guletnte (Paso{tl]_:d | guientes: unidades acabadas existentes en el inventario inicial, unidades semiacabadas
osios transferidos al departa- i G gl . .7, .
fario Eigusente: [11,000 €145 154.0008 (10,800 % 23.858) 50,9655 del inventario inicial que se acaban durante el perfodo y las unidades que se introducen
Trabajos en curso—inventario fi- y acaban durante él
nal:
Costos del depariamento ante- g i
vior i —0— (800 x 13,958) 11,160
Materiles (1.900 x 2,05%) ..., 3.895% (800 ', % 1,108) 220 Resumen
gstos de conversion (1, 900 x P . . : :
%, % 11,58) e _t ________ 0082 12977 (B00 x U, x 8808) 4224 15604 En la decision de si debe adoptarse un método de estimacidn de costos por procesos o
Costos totales conlabilizados por drdenes de trabajo, el contador deberia estudiar primero la naturaleza de las opera-
{PasoSyc i va iy 166.977 275.569% ciones de la empresa. El método de estimacién de costos por proceso acumula éstos para




